Cosa manipulable
=aT =eT
=a1, =a2, =a3


=e1, =e2, =e3

final de frase
Cualquier 

a1, a2, a3, a5




o1, o2, o3, o5




u1, u2, u3, u5




i1, i2, i3, i5






e1, e2, e3, e5


Final de frase

	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe como (a1,2, 3,5)
	xa1(a1)=e1 [xe1e1]
ya3(a2)=e2 [ye3e2]
nda3(a3)=e3 [nde3e3]
nda1a5=e3 [nde1e14]
	nda1'(a1)=e1 [nda1'e1 ]
nda3'(a2)=e2 [nda3'e2 ]
ta1'(a3)=e3 [ta1'e3 ]
xa1'a5=e3 [xa1'e14 ]
	sa1n(a1)=e1 []
ka3t(a2)=e2 []
ka3t(a3)=e3 []
sa3ta5=e3[]

	Se escribe como (o1,2, 3,5)
	no hay con tono 1

yo3(o2)=a2
ko3(o3)=a3 [kwa3a3]
ndo1(o)5=a3 [ndw1a14]
	no hay con tono 1

is1to3'(o2)=a2 [is1twa3'a2]
ko3'(o3)=a3 [kwa3'a3]
yo3'(o)5=a3 [yo3'a14]
	so1ko(1)=a1 [so1kwa1]
ku3-so3ko(2)=a2 [ku3-so3kwa2]
kwi3so(3)=a3 [kwi3swa3]
to3ko5=a3 [to3kwa14]

	Se escribe como (u1,2, 3,5)
	ndu3tu1(u1)=a1 [ndu3twa1a1]
ku3(u2)=a2 [kwa3a2]
tu3(u3)=a3 [twa3a3]
tu3(u)5=a3 [tw3a4]
	ku1'(u1)=a1 [kwa1'a1]
ku3'(u2)=a2 [kwa3'a2]
nu1'(u3)=a3 [nwa1'a3]
yu3'(u)5=a3 [ywa3'a4)]
	yu1ku(1)=a1 [yu1kwa1]
tu3tu(2)=a2 [tu3twa2]
ku3tu(3)=a3 [ku3twa3]
tu3tu5=a3 [tu3twa4]

	Se escribe como (i1,2, 3,5)
	no hay con tono 1

ndi3(i2)=a2 [ndya3a2]
chi3(i3)=a3 [chya3a3]
xi1(i)5=a3 [xya1a14]
	xi5'i1=a1 [xya5'a1]
si1si5'(i2)=a2 [si1sya5'a2]
chi3'(i3)=a3 [chya3'a3]
si3'(i)5=a3 [sya3'a4]
	ti1bi(1)=a1 [ti1bya1]
ti3bi(2)=a2 [ti3bya2]
pi3li(3)=a3 [pi3lya3]
ji1n(i)5=a3 [ji1nya4]

	Se escribe como (e1,2, 3,5)
	no hay con tono 1

kwe3(e2)=a2
ku3ta3nde3(e3)=a3

nde3(e)5=a3 [nde3a4]
	kwe1'(e1)=a1

ndi3kwe3'(e2)=a2
be3'(e3)=a3 [bya3'a3]
ke3'(e)5=a3 [kya3'a4]
	pe1le(1)=a1 [pe1lya1]
no hay con tono 2

le15se(3)=a3 [le15sya3]
no hay con tono 5


La vocal /e/ del enclítico ocurre nada más después de una raíz que termina en /a/, lo mismo que ocurre con la 3sgFem. Refleja un proceso de desimilación.
El hecho de escribir =a4 o =e4 como en enclítico de cosa después de una raíz que termina en tono 5 parece reflejar una tensión entre el efecto del tono básico del enclítico, que se hipotesiza sea 3 y el efecto del tono final de la raíz, 5. El resultado es el tono 4 aunque hay que verificar esto acústicamente.

Nota la labialización o palatalización de la consonante final. La /o/ y /u/ provocan labialización y la /i/ y /e/ palatalización.
Cuando el enclítico es a final de frase y le antecede un tono 5 de la raíz, el tono del enclítico se pronuncia como tono 4. Para representar esto escribimos, por ejemplo






nda1(a)5=e3
Se pronuncia 


[nde1e14]
Una secuencia final de =53 →  4. Pero si el tono de la primera sílaba es 1, entonces 1-4 se pronuncia 1-14 (igual que la secuencia 1-5 se pronuncia 1-15)

En la ortografía práctica sin embargo, se deja la secuencia final como 53 como en el caso de  
=a1, =a2, =a3, =a4


=e1, =e2, =e3, =e4

medial de frase

Cualquier 

|a1, a3, a3, a5




o1, o2, o3, o5




u1, u2, u3, u5 







i1, i2, i3, i5






e1, e2, e3, e5

antes de =ra2
.


Mitad de frase

	
	Vocal larga
	Vocal rearticulada
	Disilábica

	Se escribe como (a1,2, 3,5)
	xa1(a1)=e1 [xe1e1]

ya3(a2)=e2 [ye3e2]
nda3(a3)=e2 [nde3e2]

nda1(a)5=e2 [nde1e42]
	nda1'(a1)=e1 [nda1'e1 ]

nda3'(a2)=e2 [nda3'e2 ] ta1'(a3)=e2

xa1'(a)5=e2
	sa1n(a1)=e1

ka3t(a2)=e2
ka3t(a3)=e2
sa3t(a)5=e2

	Se escribe como (o1,2, 3,5)
	no hay con tono 1

yo3(o2)=a2
ko3(o3)=a2

ndo1(o)5=a2 [ndo14a2]
	no hay con tono 1

is1to3'o2=a2 [is1twa3'a2]

ko3'(o3)=a2 [kwa3'a2]
yo3'(o)5=a2 [yo3'a42]
	so1ko1=a1 [so1kwa1]
ku3-so3ko2=a2 [ku3-so3kwa2]

kwi3so3=a2 [kwi3swa2]
to3k(o)5=a2 [to3kwa42]

	Se escribe como (u1,2, 3,5)
	ndu3tu1(u1)=a1 [ndu3twa1a1]
ku3(u2)=a2 [kwa3a2]

tu3(u3)=a2 [twa3a2]
tu3(u)5=a2 [tu3a42]
	ku1'(u1)=a1 [kwa1'a1]
ku3'(u2)=a2 [kwa3'a2]

nu1'(u3)=a2 [nwa1'a32]
yu3'(u)5=a2 [ywa3'a42)]
	yu1ku(1)=a1 [yu1kwa1]

tu3tu(2)=a2 [tu3twa2]

ku3tu(3)=a2 [ku3twa2]

tu3t(u)5=a2 [tu3twa42]

	Se escribe como (i1,2, 3,5)
	no hay con tono 1

ndi3(i2)=a2 [ndia3a2]

chi3(i3)=a2 [chia3a2]
xi1(i)5=a2 [xia1a42]
	xi5'i1=a1 [xia5'a1]
si1si5'(i2)=a2 [si1sia5'a2]

chi3'(i3)=a2 [chia3'a2]
si3'(i)5=a2 [sia3'a42]
	ti1bi(1)=a1 [ti1bia1]
ti3bi(2)=a2 [ti3bia2]
pi3li(3)=a2 [pi3lia2]
ji1n(i)5=a2 [ji1nia42]

	Se escribe como (e1,2, 3,5)
	no hay con tono 1

kwe3(e2)=a2
ku3ta3nde3(e3)=a2

nde3(e))=a2 [nde3a42]
	kwe1'e1=a1

ndi3kwe3'e2=a2
be3'(e3)=a2 [bia3'a2]
ke3'(e)5=a2 [kia3'a42]
	pe1le1=a1 [pe1lia1]
no hay con tono 2

le15se3=a2 [le15sia2]
no hay con tono 5


En resumen, en media de la frase no hay elisión. Se utiliza =ra1 cuando la raíz termina en tono 1 o 2 pero =ra2 (y no =ra3, como final de frase) cuando la raíz termina en 3 o 5 y está en posición medial.

Con vocal final nasal ocurre lo mismo. No hay elisión y el carácter nasal de la raíz en su enteridad (cuando es vocal larga o rearticulada) o de la última sílaba de la raíz, cuando es disilábica, se mantiene antes de =ra1,2,3).
